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îşi concentrează atenţia la o parte din studenţii din auditoriu: fie la cei mai talentaţi, fie la cei care întîm-
pină greutăţi, fie la lideri sau la outsideri.  

Totodată, o bună parte din cadrele didactice în comunicare cu studenţii apelează la stilul de comu-

nicare axat pe interacţiune activă – 30% de respondenţi, adică stimulează iniţiativa, sînt foarte atenţi la 
schimbările în climatul psihologic din auditoriu şi reacţionează abil la ele, domină înţelegerea reciprocă, dar 

cu păstrarea distanţei. Problemele de ordin organizatoric, etic, educaţional se soluţionează creativ şi cu efor-
turi comune. Un număr nesemnificativ de cadre didactice universitare apelează la stilul de comunicare 

hiperreflexiv (20% respondenţi) – profesorul nu ţine cont numai de conţinuri, dar şi de modul în care el 

este perceput de public. Foarte sensibil reacţionează la atmosferă psihologică din sala de clasă, raportînd 
totul la propria persoană, reacţionează neadecvat la replicile şi acţiunile din auditoriu. Stilul de comu-

nicare de tip „Zidul chinezesc” este adoptat de circa 10% din respondenţi între profesor şi educabil există 
un feedback limitat, slab, dictat de bariere create intenţionat în comunicare: lipsa dorinţei de a comunica, 

accentuarea intenţionată din partea pedagogului a statutului său, atitudinea neadecvată faţă de studenţi.  
Menţionăm faptul că în cazul tuturor respondenţilor (100%) – cadre didactice universitare – a doua 

poziţie după indicii cantitativi îl ocupă stilul de comunicare axat pe interacţiune activă, ceea ce denotă că 
acest stil nu este străin pentru ei, dar nu recurg la el întotdeauna. 

O altă dimensiune pe care am considerat-o relevantă pentru acest studiu vizează aprecierea calită-
ţii activităţii, a succesului profesional al cadrelor didactice universitare, din perspectiva studenţilor. Opi-
nia studenţilor este valoroasă pentru acest studiu, pentru că ei sînt acei ce interacţionează cu profesorii şi 
trăiesc pe propria persoană influenţele lor.  

Ancheta „Profesorul cu ochii studentului” a fost elaborată din întrebări ce reflectă următoarele 
aspecte ale activităţii profesionale ale cadrelor didactice şi care sînt indicatori ai calităţii şi succesului 
profesional: aspecte social-profesionale; funcţionale de rol, etico-psihologice, individual-tipologice. 

Ancheta „Profesorul cu ochii studentului” a fost utilizată nu doar pentru aprecierea activităţii 
cadrelor didactice universitare, dar şi pentru investigarea particularităţilor de percepere de către studenţi a 
diferitor stiluri de comunicare didactică şi aprecierea lor. 

Reflecţiile ce urmează elucidează rezultatele obţinute de respondenţi la proba nominalizată: 
1. Cadrele didactice universitare care recurg la stilul de comunicare hiperreflexiv expun mai bine 

conţinuturile decît cei cu stilul de comunicare axat pe atenţia diferenţiată; 
2. Cadrele didactice care în comunicare cu studenţii apelează la stilul de comunicare axat pe inte-

racţiune activă şi la stilul de comunicare hiperreflexiv sînt mai atenţi în timpul orelor la reacţia 
auditoriului decît cadrele didactice care în comunicare apelează la stilul de comunicare axat pe 
atenţie diferenţiată şi la stilul de comunicare de tip „Zidul chinezesc”. 

3. Un interes sporit faţă de succesele studenţilor îl manifestă pedagogii care în comunicare cu studenţii 
apelează la stilul de comunicare hiperreflexiv, apreciere mai joasă la această întrebare au obţinut 
pedagogii care în comunicare cu studenţii apelează la stilul de comunicare de tip „Zidul chinezesc”.  

4. Mai exigenţi în viziunea studenţilor sînt pedagogii cu stilurile de comunicare axate pe atenţie 
diferenţiată şi la stilul de comunicare de tip „Zidul chinezesc”.  

5. Tendinţa de a trezi şi a menţine interesul faţă de cursul universitar a fost apreciată, îndeosebi, la 
pedagogii marcaţi de stilul de comunicare axat pe interacţiune activă şi la stilul de comunicare 
hiperreflexiv şi mai puţin apreciată la pedagogii marcaţi de stilul de comunicare axat pe atenţie 
diferenţiată şi la stilul de comunicare de tip „Zidul chinezesc”.  
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Rezumé: L'article présente un aperçu generale sur les compétences didactique et certains moyens de leurs for-

mation dans le processus éducatif. 

Mots-clés: les compétences didactique, le processus éducatif, la compétence cognitive, la compétence émo-
tionnelle, compétences exploratoires, les compétences liées à la performance, les situations d'apprentissage. 

Obiectivul strategic pentru anul 2010, adoptat la Consiliul Europei, a fost: „UE să devină cea mai 

competitivă şi dinamică economie bazată pe cunoaştere din lume, capabilă de o creştere economică dura-

bilă cu locuri de muncă mai bune şi mai multe şi o mare coeziune socială”. Concomitent cu aceasta se sta-

bilesc şi noile competenţe de bază pentru toţi (pe lîngă cele tradiţionale): 

 competenţele digitale; 

 limbile străine; 

 cultura tehnologică; 

 spiritul antreprenorial; 

 competenţele sociale (încrederea în sine, autonomia funcţională, lucrul în echipă, adaptarea, com-

petenţe de învăţare). 

Sistemul educaţional realizat în Republica Moldova este centrat pe profesor, spre deosebire de cel 

european. Deocamdată se mai pune accent pe cunoştinţe şi nu pe competenţe practice, care în urma 

restructurărilor economice se vor realiza în viitor. Pentru a satisface nevoile viitoare pe piaţa forţei de 

muncă, este necesar un învăţămînt centrat pe cerere, mult mai flexibil şi mai deschis. Problema care 

preocupă mereu mediul academic: cum să-l facem pe elev/student să participe în mod activ şi conştient la 

dezvoltarea sa pentru a beneficia de cunoştinţe şi a-şi crea aptitudini şi atitudini în loc de cum să-i 

transmitem acestuia cunoştinţe, să-i dezvoltăm atitudinile şi aptitudinile. 

Printre obiectivele strategice ale agenţilor educaţionali (universitate, facultate, catedră) se află pre-

rogativa asigurării calităţii educaţiei şi formării resurselor umane prin competenţe – consecinţă firească a 

procesului educaţional şi îmbunătăţirea imaginii publice a cadrului didactic. 

Ce este competenţa? Conceptul de competenţă nu este absolut ceva nou. A fost lansat în ştiinţele 

educaţiei de către Noam Chomsky.  

Învăţarea prin competenţe este abordată de mai mulţi cercetători din ţară şi de peste hotare: 

V.Pîslaru, L. Papuc, V. Cabac, S. Cristea, V. Copilu, I. Jinga, I. Neacşu, M. Diaconu, R. Niculescu etc. 

Competenţă din latină: competere - a se întîlni într-un loc, a fi capabil, a fi în stare, a fost preluată 

în învăţămînt din alte domenii: psihologie, muncă, lingvistică.  

Este o noţiune polisemantică, semnificaţia ei schimbîndu-se în funcţie de domeniul în care se apli-

că. Odată cu schimbările parvenite în învăţămînt, valorile au trecut de la conţinuturi pe obiective care pre-

supun calitate, iar calitatea se finalizează cu competenţe.  

Persistă mai multe definiţii ale noţiunii de competenţă, bunăoară: 

 Din cadrul european al calificărilor extragem algoritmul: Competenţa = Cunoştinţe + 

Deprinderi + Capacităţi. 

 V. Copilu defineşte competenţa ca „interacţiunea a 3 C ”: Competenţa = Cunoştinţe (Cn) + 

Capacităţi (Cp) + Comportament (Cm) [Copilu et alii 2002: 154]. 

 În accepţiunea Comisiei Europene, definiţia competenţelor-cheie este următoarea: „Competenţele-

cheie reprezintă un pachet transferabil şi multifuncţional de cunoştinţe, deprinderi (abilităţi) şi atitudini de 

care au nevoie toţi indivizii pentru împlinirea şi dezvoltarea personală, pentru incluziune socială şi 

inserţie profesională. Acestea trebuie dezvoltate pînă la finalizarea educaţiei obligatorii şi trebuie să 

acţioneze ca un fundament pentru învăţarea în continuare, ca parte a învăţării pe parcursul întregii vieţi”.  

 J. Cardinet afirmă: competenţa este o finalitate a unei formări globale care pune în joc mai 

multe capacităţi într-o singură situaţie [Cardinet 1988: 134]. 

Componentele unei competenţe sînt: 

 Componenta (savoir-dire) este o componentă de tip static, legată de senzaţiile, percepţiile şi 

reprezentările referitoare la obiectele, fenomenele şi persoanele din lumea înconjurătoare. 

 Componenta (savoir-faire) sau „a şti cum”, permite acţiunea asupra mediului şi soluţionarea 

cognitivă şi motorie a unor probleme; poate fi aplicată direct la anumite sarcini, implicînd mai 

multe simţuri şi proceduri: (a şti să faci cognitiv - presupune activităţi cognitive care permit a de-

duce informaţii noi referitoare la informaţia existentă; a şti să faci operaţional - presupune 

efectuarea unei modificări printr-o operaţie, un element; a şti să faci relaţional - presupune 

stabilirea relaţiilor cognitive dintre diferite domenii de studiu, cu scopul de a realiza o activitate). 

 Componenta (savoir-etre) ţine de voinţă, emoţii, motivaţii şi include subcompetenţele: a putea să 

acţionezi; a vrea să acţionezi; a şti să acţionezi. 
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Astfel, în cadrul procesului educaţional realizat în baza obiectivelor curriculare, elevul are datoria 

şi posibilitatea să dobîndească competenţele, în special, la lecţie, sub forma algoritmului, propus de V. 

Copilu în care, C (competenţele) reprezintă:  

 cunoştinţe funcţionale, asimilarea cărora este nu doar pentru a le „şti” ca să fie reproduse la exame-

ne, dar fiind formate prin exerciţii de aplicare sistematică a lor la lecţie favorizează formarea de  capacităţi 

de aplicare a cunoştinţelor sub forma unor priceperi, abilităţi şi deprinderi care după o anumită perioadă să se 

transforme în  comportamente constructive, a unor conduite şi atitudini pozitive în plan profesional. 

Adică prin noţiunea de competenţă înţelegem un termen generic, în care se integrează toate tipuri-

le de obiective realizate în procesul educaţional, fiind o combinaţie de deprinderi, cunoştinţe, aptitudini şi 

atitudini. 

Astfel competenţele-cheie cuprind trei aspecte ale vieţii:  

a. să dea posibilitatea oamenilor să-şi urmeze obiectivele individuale în viaţă, conduşi de intere-

sele personale, aspiraţii şi dorinţa de a continua învăţarea pe tot parcursul vieţii;  

b. să le permită indivizilor să participe în societate în calitate de cetăţeni activi;  

c. capacitatea fiecărei persoane de a obţine o slujbă decenta pe piaţa forţei de muncă.  

Începînd cu anii 2005-2006, sistemul de competenţe-cheie reprezintă un element de referinţă a 

planurilor de învăţămînt şi a programelor analitice. Aceste documente principale reflectă formarea com-

petenţelor profesionale necesare viitorului cadru didactic - opţiune strategică în politica educaţionala a 

învăţămîntului de calitate. 

Ce competenţe le sînt necesare profesorilor? 

În opinia lui Gherghinescu, competenţa didactică poate fi operaţionalizată în număr de cinci com-

petenţe specifice: 

 competenţa cognitivă, care cuprinde abilităţile intelectuale şi cunoştinţele aşteptate; 

 competenţa afectivă, definită prin atitudinile aşteptate din partea profesorului şi considerată a fi 

specifică profesiunii didactice, fiind şi cel mai greu de obţinut; 

 competenţa exploratorie, care vizează nivelul practicii pedagogice şi oferă ocazia viitorilor profe-

sori de a-şi exersa abilităţile didactice; 

 competenţa legată de performanţă, prin care profesorii dovedesc nu numai că ştiu, dar şi că pot 

utiliza ceea ce ştiu; 

 competenţa de a produce modificări observabile ale elevilor în urma relaţiei pedagogice [Gherghi-

nescu 1999: 18]. 

Cum pot fi formate competenţele în cadrul unei discipline de studiu? Competenţele sînt, în esenţa 

lor, transversale (transferabile), formîndu-se prin mai multe discipline şi nu doar prin studiul unei anu-

mite discipline. Pentru formarea şi dezvoltarea competenţelor este necesară atît activitatea teoretică de in-

formare, dar mai ales activitatea practică, desfăşurată într-un context profesional real. Aici va depinde 

mult de competenţa cadrului didactic şi aptitudinile pedagogice ale studenţilor - viitori profesori care pot 

fi considerate ca premise necesare pentru formarea ulterioară a competenţelor didactice. Atitudinile pozi-

tive ale studenţilor faţă de viitoarea profesie fac posibilă evoluţia de la aptitudini la competenţe, ca indica-

tori ai profesionalizării carierei didactice.  

Formarea competenţelor se poate realiza prin utilizarea mai multor metode şi procedee, materiale 

didactice etc. Mai frecvent utilizate sînt metodele activ participative. 

Bunăoară, în cadrul orelor de Didactică a biologiei implementez cu succes Jocul de rol (Jocul de 

simulare) - metodă didactică cu un pronunţat caracter de activizare a studenţilor. În cadrul acestei metode 

fiecare student simulează rolul cadrului didactic. Din timp ei îşi selectează tema pentru promovarea unui 

anumit tip de lecţie la biologie. În faţa colegilor, care reprezintă elevii unei clase conform temei 

curriculare, studentul promovează ora în cadrul căreia utilizează tot arsenalul didactic, conform normelor 

didactice. Jocul de rol este preferat de studenţi. El oferă posibilitatea plasării studentului în postură de 

cadru didactic pentru a identifica punctele forte şi punctele slabe, pentru a înţelege mai profund cerinţele 

viitoarei profesii, pentru a realiza legătura dintre teorie şi practică în cadrul disciplinei de studiu, pentru a 

reţine mai bine informaţiile dobîndite, prin utilizarea lor în situaţii de instruire simulate, pentru a dobîndi 

experienţă didactică, pentru a învăţa din greşelile proprii şi ale altora, pentru a-şi autodirija, în mod 

conştient, propriul proces de pregătire profesională.  

Sînt binevenite şi sarcinile de învăţare de genul: 

Situaţie de învăţare nr.1. 

Competenţe: proiectarea lecţiei (Domeniul: Didactica biologiei). 

Obiectiv operaţional: studenţii vor fi capabili să simuleze o lecţie la biologie la un anumit conţinut. 



Abordarea prin competenţe a formării universitare: probleme, soluţii, perspective 

 54 

Resurse materiale: curriculum-ul la disciplină, manuale, planşe, mulaje etc. 

Resurse procedurale: analiza materialelor, selectarea metodelor, elaborarea proiectului de lecţie, 
alcătuirea conspectului reper etc. 

Sarcina de lucru: Elaboraţi proiectul didactic al unei lecţii de biologie, conform tuturor rigorilor 

metodologice (tipul lecţiei, clasa, cît şi tematica/modulul este la libera alegere). Conform proiectului, veţi 
promova ora în grupa dvs., avînd rolul de profesor de biologie, iar colegii vor fi în calitate de elevi. 

Proiectul didactic al lecţiei de simulare şi calitatea promovării lecţiei respective vor fi apreciate după 
anumite criterii (grila de evaluare a proiectului didactic şi Fişa de evaluare a lecţiei). 

Situaţie de învăţare nr. 2  
Competenţe: proiectarea lecţiei (Domeniul: Didactica biologiei). 

Obiectiv operaţional: studenţii vor fi capabili să formuleze obiective operaţionale cognitive 
integrate unei competenţe, corelate cu un anumit conţinut din cursul de biologie. 

Resurse materiale: curriculum-ul la disciplină pentru clasele VI-XII, manuale. 
Resurse procedurale: conversaţia, algoritmizarea (elaborarea de obiective). 

Sarcina de lucru: Lucraţi în grupuri de cîte patru, timp de 5-6 minute. Elaboraţi cîte 3 obiective pe 
nivele cognitive, după Mager (subiectul, verbul, rezultatul, condiţiile, criteriul), corelate cu competenţa 

tipuri de înmulţire. 

Situaţie de învăţare nr. 3  

Competenţe: a învăţa să înveţi, completarea tabelului. 
Competenţa generală: analiza florei cultivate. 

Competenţa specifică: analiza morfologică a plantei cu flori. 
Obiectiv operaţional: pe parcursul secvenţei de învăţare studenţii vor fi capabili să analizeze 

organele vegetative şi generative a unei plante cu flori în baza planşelor, materialului natural, atlaselor.  
Sarcina de lucru: Lucraţi în grupuri de cîte patru, timp de 10 minute. 1. Citiţi textul din fişa 

lucrării de laborator. Examinaţi atlasul, planşa şi materialul natural. 2. Observaţi organele vegetative şi 

generative ale plantei, concretizaţi denumirile şi descrieţi-le. În baza informaţiilor dobîndite completaţi 
tabelul alăturat.  

Denumirea 

speciei 

Organe vegetative Organe generative 

rădăcina tulpina frunza floarea fructul sămînţa 

       
 

O altă modalitate eficientă de formare a competenţelor la o lecţie de biologie este implementarea 
lecţiilor cu caracter formativ, orientate pe formarea de competenţe şcolare, cu ajutorul verbelor 

operaţionale, ca indicatori unici şi unitari în activitatea curentă de p/î/e. 
Obiectivele operaţionale sînt clasificate pe 4 niveluri cognitive: 

Nivelul I. Obiective ce necesită reproducerea mnemonică a datelor (recunoaştere, reproducere de 
definiţii, noţiuni, scheme, tabele) etc.; 

Nivelul II. Obiective ce necesită operaţii elementare de gîndire (evidenţiere a faptelor, comparare, 
categorisire, concretizare, abstractizare, rezolvarea exemplelor simple) etc.; 

Nivelul III. Obiective ce necesită operaţii de gîndire logică (transfer de cunoştinţe, interpretare, 

explicare, argumentare, inducţie, deducţie, apreciere) etc.; 
Nivelul IV. Obiective ce necesită gîndire creativă (elaborarea sintezelor, rezolvări de probleme, 

aplicarea în practică a activităţilor cognitive) etc. 
În baza acestor obiective cadrul didactic elaborează sarcini didactice (SD) pe nivele cognitive la 

fiecare lecţie în parte, diferenţiate pe teme/conţinuturi, elaborate cu ajutorul verbelor operaţionale/de 
acţiune, cu sprijinul cărora se desfăşoară activităţile didactice: 

De exemplu, tema: Aparatul excretor 
SD-I (cunoaştere şi înţelegere): 

1. Numeşte componentele aparatului excretor. 
2. Grupaţi factorii următori, separîndu-i pe cei care cresc producţia de urină de cei care o scad. Lichide 

abundente, alimentaţie bogată în legume proaspete, transpiraţie, hemoragie, o ceaşcă de cafea, 
hrană sărată. 

SD-II (aplicare): 
1. Descrie cum funcţionează nefronul? 

2. Cum reglează rinichiul compoziţia ionică a mediului intern? 
SD-III (analiză şi sinteză): 

1. Explică care este deosebirea dintre urina primară şi urina finală? 
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2. În baza informaţiilor acumulate la curs stipulează care substanţe din plasma sangvină sînt proprii şi 

pentru urină? De ce atare reziduuri ca acidul uric şi ureea sînt mai concentrate în urină decît în sînge? 

SD-IV (rezolvare de probleme): 

1. Urmăriţi datele prezentate în tabelul alăturat şi calculaţi: 
Constituenţi ai urinei Cantitatea % din masă 

Apă 960 

Proteine 0 

Glucoză  0 

Săruri minerale 14 

Reziduuri azotate 23 
 

a. Calculaţi cantitatea de substanţe eliminate în 1,5 l de urină care se elimină într-o zi. 

b. Ştiind că fiecare nefron filtrează 60nl/min (1nl =10-9 l) de plasmă, calculaţi cantitatea de plasmă 

filtrată în 24 de ore. Fiecare rinichi posedă 1,2 x 106 nefroni. 

Prin proiectarea şi promovarea lecţiilor axate pe metode formative cadrul didactic îi propune ele-

vului/studentului să înveţe făcînd, aceasta fiind prerogativa învăţămîntului actual. Doar în cadrul unei 

lecţii proiectate şi realizate pe bază de obiective curriculare de formare, educaţii pot fi astfel antrenaţi în-

cît ei singuri să-şi dobîndească achiziţii performante sau competenţe profesionale necesare pe parcursul 

întregii vieţi.  
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